Många möjligheter till förbättringar

Det finns många konkreta aspekter på fenomenet att falla mellan stolarna. Det vet Mary-Anne Jakobsson, halländsk ordförande i NSPH (Nationell samverkan för psykisk hälsa).

Hon påpekar att det är viktigt att alltid anpassa insatserna utifrån individen. När det gäller exempelvis SIP (samordnad individuell plan) har man sett att den ofta utgår ifrån myndighetens perspektiv och inte individens.

Mary-Anne Jakobsson efterlyser så kallad peer support, som innebär att personer med egen erfarenhet av psykisk ohälsa arbetar i vård och omsorg. Denna stödperson fungerar som en brygga mellan myndigheten och individen.
– Det behövs två i varje kommun, säger hon, en som är knuten till psykiatrin och en till socialtjänsten. Dessa arbetar tillsammans och stöttar individen.

En annan viktig fråga är meningsfull sysselsättning utifrån individens perspektiv.
– Kommunerna har till exempel ett begränsat antal platser i daglig verksamhet, och dessa passar långt ifrån alla. Fler aktörer borde få möjlighet att ta emot personer som kan få en meningsfull sysselsättning med målet att det ska leda till ett lönearbete, säger Mary-Anne Jakobsson.

Hon tror att valfriheten kan öka om man ser över hur arbetsgivare kan ersättas för att ta emot någon som behöver extra stöd i arbetet. Här krävs det samverkan mellan alla aktörer – arbetsförmedlingen, försäkringskassan, psykiatrin och socialtjänsten.
– Nu bollas människor mellan dem och ingen vill ta ansvaret, säger hon.

Även kring missbruksfrågor ser Mary-Anne Jakobsson möjligheter till förbättringar. Många med neuropsykiatriska funktionshinder självmedicinerar. De hamnar ofta mellan stolarna, menar hon.
– Så länge ansvaret för missbruksbehandlingen ligger inom socialtjänsten där den medicinska kunskapen saknas har vi en lång väg att gå, säger hon.
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