Frågor och svar ifrån Teamsmöte ”Till kontaktpersoner för smittspårning på grundskolor och gymnasieskolor i Halland med elever från klass 4 och uppåt”


Fråga: Finns information till vårdnadshavare på andra språk eller/och lättläst version?
Svar: Ej i nuläget, följebrevet som ska skrivas ut och skickas med självtestet kommer förenklas och översättas när vi kört de självtesten en period. Vi behöver se vilka justeringar som behövs innan de översätts till arabiska och engelska.

Fråga: Hur förvaras testerna bäst på skolan?
Svar: Lättillgängligt för ansvariga samt i rumstemperatur. Gärna kvar i lådan till dess de behövs. I lådan finns checklista för hur ni gör när smittspårare initierat användning. 

Fråga: Har jag förstått det rätt att elever/personal utan symtom är i skolan fram till svar oavsett? 
Svar: Ja, provtagningen med självtesterna gäller enbart symtomfria individer som får vara i skolan i väntan på provsvar. 

Elever och personal som får symtom ska som vanligt stanna hemma och boka tid till självprovtagningen via 1177.se/Halland. Gäller även de som är fullvaccinerade. 

Fråga: Ni sa att smittspåraren först meddelar eleverna, blir inte det tidskrävande? Jag menar att rektor eller annan skolpersonal snabbare kan meddela elever att de är berörda. 
Svar: Tanken är att självtesten ska underlätta och påskynda smittspårningen. Ansvarig smittspårare meddelar kontaktperson vilket förfarande som ska ske i aktuellt fall, beroende på hur många som ingår i smittspårningen och hur många som behöver provtas. 

Fråga: Hur byter man kontaktperson?
Svar: Kontakta ansvarig skolsmittspårare på Pandemimottagningens smittspårningsenhet.

Fråga: Hur länge kan provet förvaras i kylskåp innan det lämnas in? "Sista tid" för inlämning på dagen?
Svar: Provet kan förvaras i kylskåp i 3 dygn, men bör lämnas in så snart som möjligt till vårdcentral.

Fråga: Är all skolpersonal inbjuden till att få denna information från er eller riktas det endast till oss skolsköterskor? Det är många frågor och funderingar bland pedagogerna kring detta.
Svar: Information och inbjudan har gått ut till alla skolchefer, skolsköterskor och ansvariga kontaktpersoner för smittspårning som i sin tur har kunnat bjuda in fler berörda.

Fråga: Hur fort behöver testet komma kallt? Om eleven tar provet i skolan, och har testet i sitt skåp tex) dröjer det en tid innan det hamnar på vårdcentral. Ska vi i skolan hålla med kylskåp?
Svar: Provet kan förvaras i rumstemperatur i max 6 timmar. Det är bra om eleven tar provet så sent på eftermiddagen som möjligt om eleven går på gymnasiet och tar det i skolan och därefter lämnar det till vårdcentralen. Prov som tas hemma, lämnas med fördel in samma dag på vårdcentral eller senast på morgonen efter. Under tiden behöver det förvaras i kylskåp hemma. Skolan behöver inte kylförvara proverna.

Fråga: Finns det tex arabiska tolkar inom Region Halland som skolan kan hänvisa till vid ev. frågor?
Svar: Region Halland och Pandemimottagningen har upphandlat tolkar i de fall det behövs. Följebrevet som följer med självtest kommer översättas när vi kört detta en period. 

Fråga: Hur går vi tillväga när elever från Västra Götalandsregionen, t ex Mölndal, får konstaterad smitta? Gäller t ex oss som är gymnasieskola i Kungsbacka som har elever därifrån. Ska självtesten från er användas på eleverna då också? Ska smittspårare hos er kontaktas? Eller är det VGR som vi har direktkontakt med?
Svar: Om individen provtagit sig i Halland ger smittspårare instruktioner till berörd skola. Ligger skolan i Halland och den smittade personen provtagit sig i Halland kommer självtesten kunna användas, men enbart lämnas in på valfri vårdcentral i Halland. 

Fråga:​ Folkhälsomyndigheten beskriver screening och tester i skolmiljö och annan utbildningsverksamhet. Ni pratar om grund- och gymnasieskola, så detta gäller kanske inte vuxenutbildning?
Svar: I nuläget levereras självtesten ut till grundskolor från årskurs 4 till gymnasiet för att underlätta provtagnings- och smittspårningsprocessen i Halland.
​
Fråga: Jag arbetar på en friskola. Kommer även vi får dessa prov skickade till oss? 
Svar: Ja, alla skolor från årskurs 4 och upp till gymnasiet får självtesten levererade till sig. 

Fråga: Vad gäller personal? Är det enbart personal på mellanstadiet som kan komma att omfattas eller gäller det även lågstadiet och fritidshem?
Svar: All personal som i smittspårningskartläggningen konstateras har varit nära kontakt till smittad omfattas. 

Fråga: Vilket brev är viktigt att det inte blir förväxlat? Följebrevet? Följebrevet är väl inte personligt?
Svar: Instruktionen som kommer med självtestet. På varje instruktion sitter en unik QR-kod och ett unikt nummer. Samma nummer finns på provröret. För att provet ska registreras på rätt person är det viktigt att numret på provröret stämmer med det nummer som individen registrerar på 1177.se därför får inte instruktion skiljas från provröret innan prov är registrerat i 1177.se och provet taget och paketerat i sin lilla påse.

Fråga: Det känns lättare att boka tid och gå till en provtagningsstation. Mycket att komma ihåg för eleverna, ta hem provet från skolan om det förvaras i kylskåp på skolan, komma ihåg att lämna det på vårdcentral, hur ta sig till vårdcentral etc. 
Svar: Tanken är att dessa självtesten ska underlätta och påskynda provtagningsprocessen. Självklart okej att gå till självprovtagningsstationer för provtagning om man upplever detta enklare. 
​
Fråga: Ska inte eleverna gå hem när de fått självtestet?
Svar: Nej, dessa självtest ska användas på symtomfria individer som fått information om att testning bör ske då de ingår i en smittspårning. De får vara i skolan i vänta på provsvar.

​Fråga: Ska det tidigare informationsbrevet skickas innan kontakt tas med smittspårare? Behöver det då framgå i brevet att självtest kan komma att skickas med hem från skolan?
Svar: Ja, så fort skolan fått kännedom om smitta så ska det generella brevet “Ditt barn kan ha blivit utsatt för smitta” skickas ut, se beskrivning och bild på flödet på skolsidan på regionhalland.se. 

Fråga: Ni sa att det är från högstadiet som man ska testa men i informationsbrevet så står det från årskurs 4.
Svar: Gäller från årskurs 4 upp till och med gymnasiet. 

​Fråga: Förvaring av självtest (ej använt). Är det upp till varje skola hur självtesten förvaras innan de används eller finns riktlinjer att förhålla sig till?
Svar: Det är upp till varje skola. Självtesterna förvaras i rumstemperatur. 
​
Fråga: Om det finns elev som går i skolan och tillhör en annan region, kan man lämna in provet på ”sin” vårdcentral eller hur gör man då?
Svar: Självtesterna kan bara lämnas på vårdcentraler som ligger i Hallands län. 

Fråga: Har jag förstått det rätt att elever/personal utan symtom är i skolan fram till svar oavsett? 
Svar: Ja, självtesten ska användas på symtomfria individer som ombetts testa sig då de ingår i en smittspårning. 
 

​Fråga: Ska smittspårning aktiveras för 1 fall?
Svar: Ja, kontakt med smittspårare sker vid varje fall. Sedan är varje fall är individuellt och instruktioner kommer från ansvarig smittspårare. 

Fråga: Har ni fört någon dialog med förvaltningarna om att de ska skicka ut det utskicket till alla berörda istället för att varje skola ska göra det?
Svar: Information har gått ut till alla de halländska kommunledningarna, skolledningarna samt till skolledningar för friskolor. Informationen har även skickats ut till utsett kontaktperson för smittspårning på varje skola, samt för kännedom till skolsköterskor i kommunerna. 
Tacksam för hjälp om ni säkerställer att utskick vid terminsstart på skolsidan kommer ut hos er, via unikum, e-post eller den kanal som används. Se underlag på skolsidan på regionhalland.se
Fråga: Har även alla friskolor fått information om brevet vid skolstart? 
Svar: Ja
Fråga: Våra elever (från Sannarpsgymnasiet) har väldigt nära till självprovtagningen på Arenan i Halmstad, kan de lämna sitt test där istället för på vårdcentral?
Svar: Nej, de kan inte lämna i självstestet på Självprovtagningen vid Halmstad Arena. Däremot kan eleverna gärna boka tid till självprovtagningen via 1177.se/Halland och genomföra provtagningen där istället. 
Fråga: Finns det tankar om att översätta till fler språk?
Svar: Ja, följebrev som går med självtestet kommer att översättas till engelska och arabiska. Däremot vill Region Halland först prova flödet för att se om något i texterna behöver justeras innan det skickas till översättning. 
Fråga: Hur många självtester kommer till skolorna? Andel av antal elever eller till alla?
Svar: ca 15% av elevantalet har skickats ut i samband med skolstart. När dessa test är slut och skolan behöver fler skickas en beställning till; Logistikservice@regionhalland.se
Skriv artikel (även i ämnesraden): ”Covid-test Skola”
Antal:
Kontaktperson och telefonnummer där kontaktperson nås direkt:
Adress:
Fråga: Ska kontaktpersonen på skolan ta reda på om respektive elev har e-legitimation innan självtesterna och instruktion skickas med hem?
Svar: Nej. Självtesterna är ett erbjudande till elever och inte ett krav. Men i utskicket som vi gärna ser att ni skickar ut till vårdnadshavare och elever nu direkt finns information om vikten att säkerställa att man har giltig e-legitimation och länk till en guide hur man gör. Se underlag på skolsidan på regionhalland.se.
Fråga: Vilken/vilka varianter av covid testas i provet? Hur olika/lika är förekommande covidvarianter?  
Svar: Alla varianter som florerar i samhället nu hittas av våra tester. Vi har ständig kontakt med Folkhälsomyndigheten och uppdaterar testerna allt att efter det kommer nya varianter av viruset. 
Fråga: Ska elever som är symtomfria men fått till sig att de ska testa sig enligt smittspårningen fullfölja skoldagen eller ska de genast hem?
Svar: Elever som är symtomfria men som ska provta sig för smittspårning får fullfölja skoldagen. De får även gå i skolan i väntan på provsvar. Får en elev symtom skickas hen hem direkt och provtar sig via den vanliga självprovtagningen. 
Fråga: Ska självtesterna förvaras kylt och inlåst?
Svar: Förvaring av oanvända självtest på skolan kan stå i rumstemperatur samt på en plats så att om behov uppstår vet ansvariga vart de finns. 
Fråga: Får vi meddelande om vilka som har tackat ja till att göra ett test eller även de som också tackat nej till att göra testet?
Svar: Skolan får inte meddelande om vilka som har gjort testet och inte. Självtestet är ett erbjudande till elever. 
​
Fråga: Om skolan inte fått några självtester hur gör vi för att få dem?
Svar: Kontakta Pandemimottagningens smittspårningsenhet och säkerställ att skolan har en kontaktperson på smittspårningslistan. 

Finns behov av att beställa självtest så maila beställning till: 
Logistikservice@regionhalland.se
Skriv artikel (även i ämnesraden): ”Covid-test Skola”
Antal:
Kontaktperson och telefonnummer där kontaktperson nås direkt:
Adress: 

Fråga: Kommer självprovtagning även gälla grundsärskolans elever?
Svar: Självtesterna är ett erbjudande till alla elever och lärare från årskurs 4 upp till och med gymnasiet, oavsett vilken skola de går. 
​
